

誰領他們見大光？

陳惠雪



南亞位於「10/40之窗」內，是大量未得之民聚居之地。根據網上*The World Factbook* (www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook)的劃分，南亞地區包括印度、巴基斯坦、尼泊爾、孟加拉、斯里蘭卡、不丹、馬爾代夫和阿富汗(有些劃分不包括阿富汗)，這地區有大量的印度教徒和穆斯林，其次則是佛教徒，而基督徒只佔少數。

在這個地區中，最大的一個國家是印度。印度是個文明古國，文化發源很早，在中國歷史上很早已經尋見她的影蹤。無論民間傳誦的唐三藏往西天取經，或早於東漢時期蔡愔到天竺取經，「西天」、「天竺」都是今日的印度。今日在北印度有紀念佛陀釋迦牟尼第一次講經的場所(Deer Park)，但已非佛教的天下，而是以印度教為主(74.33%)，第二大宗教則是伊斯蘭教(14.2%)(數據來自2010年版*Operation World*)。

筆者在2011年的9月中有機會到這個充滿濃厚宗教色彩的國家作跨文化體會，¹到印度人視為聖河的恆河位於北方邦的瓦拉納西市(Varanasi, Uttar Pradesh)最神聖的一段。筆者看見印度人每天在恆河或在寺廟對無知的神明膜拜，心中卻充滿了對神靈的恐懼，對黑暗勢力的害怕；或早或晚都有不少婦女燃點油燈放進恆河裡，這一盞一盞的油燈代表她們為家人求平安的心意。然而，無論燃點多少油

燈，他們仍活在黑暗勢力籠罩之下，不禁問：誰領他們走出黑暗，看見真光？

宗教、文化、生活

3,000多年以前，²雅利安人(Aryans)進入了恆河流域，帶來了吠陀教和種姓制度(Caste)，³原住民都成為奴隸，被貶為低下階層。吠陀教慢慢的演變成為今日的印度教，也保留了種姓制度。今日，印度社會的階層觀念仍很牢固。雖然沒有了奴隸，卻有一些被稱為「賤民」(Dalit)的人，只能從事清潔、抬屍等污穢的工作，是種姓階層特別是高等種姓所不會接觸的人。這種階層的分化，源於宗教，也成為了印度的傳統，影響著印度人民的信念和生活，更帶來社會分化、貧富懸殊的問題。

印度的幅員廣大，種族多，根據2010版的*Operation World* 所載至少有2,500個族群，所以語言紛繁，估計至少有438種活語言需要翻譯(筆者遇見的印度基督徒認為語言超過一千種)。加上印度教鼓勵生養眾多，人口增長迅速，根據上述*The World Factbook* 的資料，2011年7月估計人口達1,189,172,906(編按：不同的估計數字略有差別)，僅次於中國的13億，並估計於2025年將超越中國成為人口最多的國家。然而，國家的基本建設和政策並未能與人口的增長并駕齊驅，因而造成很多社會

和建設問題，如缺水缺電，或下大雨後大量土地和農田被淹沒；也造成小市鎮或山區、農村的居民，尤其是屬低下階層的人民，其受教育和就業的機會都落後；帶來惡性循環，使貧者愈貧，富者愈富，貪污問題也很嚴重。

同時，基於印度教相信輪迴，人死後在甚麼形體(包括人和牲畜)中再生，便要看他生前的「業」(行為)，不同的「業」產生不同的「果報」。出生於那一個種姓乃前生的「業報」，所以今生要多修煉、積功德，使下一世有好的果報。這種觀念做成了印度教徒的宿命觀，人落在今生的境況是前生所定的，不能改變，這影響了一個人的進取心，也影響了印度政府的管治取態。

神多、廟多、祭祀多

瓦拉納西是一個以廟多聞名的城市，筆者住在這裡近兩個月，每天出入都經過不少寺廟，時常想起保羅在雅典看見滿城都是偶像，心裡著急之情(徒十七16)。更體會到一個從小便住在這城市的人，耳濡目染，對印度教神明的威力當然會產生畏懼之心。所以，這城的居民非常誠心禮拜，每天清早都到恆河潔淨，每經過廟前都向神明合什祈禱。瓦拉納西市的守護神明是多伽(Durga)，每年的10月初是她的大日子，因為她有多個化身，所以在10月2-6日幾天都有祭祀。10月2日的早上六時半左右，筆者被一些嘈雜聲音吵醒了，到恆河去走走，有些奇怪，恆河很安靜，只有幾個人。於是筆者從另一條路回家，卻看見多伽廟前有一條長長的人龍，廟前平日已是車水馬龍，那時更是水洩不通。進廟去看，廟內固然擁擠，但見婦女進去後會到銅鐘前敲一下，向神明稟告自己來了參拜。原來他們的神不是全知的！

印度教的神明多，據說有3億3,000萬個名稱，三大神明各有多個妻子和兒女，也有很多化身，故有這麼多的名稱。此外，也有猴神、象鼻神等，而不同地區有不同的男、女神，每一種自然現象都有所屬的神明，當然最不能少的是財神。每年的陰曆九月最後一天(去年在陽曆10月26日)是他們傳統的燈節(Diwali)，也是課稅年度的終結。在這一天，每戶人家或商店都在屋前掛上象徵幸運的花環，也



因為這天晚上沒有月亮，黑漆一片，所以每戶在門前都放了一盞一盞的油燈，有些人家更從房屋頂垂下一串串的彩色小燈泡，光耀奪目。因為傳說這天晚上天上的女財神會下到凡間，看見亮了燈的人家便進去把財運帶給他們。筆者有些感慨，貧窮人家點的小油燈怎及得上富有人家的燈泡光亮，女財神會看見嗎？

燈節翌日便是新一年的開始，第五天日落和第六天日出之前，是他們膜拜太陽神的節日。筆者躬逢盛會，但見恆河各河堤都人山人海，好不熱鬧！印度人全家老幼都穿上漂亮的衣服，年青的成員頭上頂著或捧著放滿了祭品的籃子，一起到河堤來獻祭。對筆者來說，這是一個非常震撼的場面，香港農曆新年放煙火或洛杉磯新年的巡行，無論是觀眾人數或氣氛都無法比擬，也怨筆者才拙無法以文字形容。當太陽上升的時候，群眾一起呼喊的聲音，傳進筆者的耳朵，心中有疼痛的感覺——他們膜拜的只是被創造的太陽而已，他們並不認識那位創造的主。事實上當日空氣污染很嚴重，看不見太陽上升，當人群看見泛出微光的太陽呼叫時，太陽已半掛在空中了。

神明多，節期多，祭祀多，成為他們的傳統，信仰、文化與生活緊密結合。要他們從這個傳統走出來，過另一類信仰的生活，實在不容易，除了個人需要很大的勇氣外，也需要其他人在旁扶持哩！

禮拜、虔誠、誤信

在印度，穆斯林為數不少，按人口計算，是全球第三多穆斯林的國家，大部分集中在北部。筆者



有幸，在瓦拉納西也遇上穆斯林的「忠孝節」(或稱「宰牲節」)。因為他們和印度教徒經常發生衝突，很少往來，各自聚居。舉例來說，穆斯林會宰牛吃肉，但印度教徒視牛為神聖，不能宰殺，甚至不能傷害。11月7日(伊斯蘭曆12月10日)的清早，筆者到了穆斯林聚居的地方。這天，走在街道上有一種不同的氣氛，看見無論老幼的男穆斯林都穿上簇新的衣帽，匆匆的走著，也有不少可愛的穆斯林小孩牽著的父親手，一起走向清真寺；卻看不見婦女。印度教和伊斯蘭教的社會都是男尊女卑。

忠孝節是他們紀念亞伯拉罕獻兒子為祭的事(伊斯蘭教指亞伯拉罕所獻的是以實馬利而不是以撒)，後來神為他預備一隻羊羔作祭品，所以穆斯林在這天都宰羊獻祭作為紀念，後來也成為紀念先賢的日子，同時也宰牛。筆者到了兩三個清真寺外觀，一大群信眾聚集在禱告，場面當然及不上朝聖月到麥加的人群，但已開啟了筆者的眼界，認識了他們禮拜的「大場面」。當天稍後，筆者更有機會到一戶人家裡看他們宰羊。他們通常是一個大家族住在一起，合宰一頭羊，然後瓜分羊肉。有錢的人家則會自己一家宰一頭羊(和牛)，然後把肉分給親友們。

在這個以印度教為主的國家裡，經常有宗教衝突，他們依然堅持信仰，這種態度是我們基督徒應看重的！可惜，他們對「真主」並不真正了解。這大群人需要有人去糾正他們的信仰，誰願意去呢？

在印度，事業有成的穆斯林只佔少數，一般都比較貧窮，所以他們常受到印度教徒的歧視，有誰可以幫助他們呢？

總結

很多人告訴筆者，在這段時間到瓦拉納西來是最好的，因為遇上當地幾個最大的節日。筆者感恩之餘更想到，神開啟了我對印度教和伊斯蘭教的認識。在南亞地區，印度、巴基斯坦、尼泊爾、孟加拉、馬爾代夫有大量的印度教徒和穆斯林之外，在斯里蘭卡、不丹有比例甚高的佛教徒，而相信和跟隨耶穌基督的只屬少數，

大部分都是未蒙恩得救之民。他們堅守傳統的信仰，卻是陷於信仰的迷霧中；他們都是神所愛的百姓，卻仍在黑暗中行走，以賽亞書先知說過：「在黑暗中行走的百姓看見了大光；住在死蔭之地的人有光照耀他們。」(賽九2)誰領那些行在黑暗中的人看見大光？彼得對信徒們說：「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。」(彼前二9)

筆者在當地也看到一個美好的例子：一個屬於賤民階層的青年，得到宣教同工的鼓勵和教導，今天已就讀於當地一所大學，展望將來，除了能提高一家的生活水平外，也給予同階層的人一個美好的盼望。

註釋

1. 南北印度的情況不盡相同，筆者所到的只是北印度一個城市。就算是北印度，各地也有不同的重要節慶和習慣。
2. 雅利安人進入印度的時間和吠陀教與婆羅門教、印度教的關係有很多種說法，限於篇幅，不能贅述。
3. 吠陀教把人分為四個等級(種姓，caste)，順次為：婆羅門(祭司)，刹帝利(軍事、行政大臣)，吠舍(農工商人)，首陀羅(被征服的土著、奴隸)，這也成為了今日印度教的種姓制度。
4. 印度教三大神明是：創造之神梵天(Brahma)、維持法紀的比須奴(Vishnu)和毀滅之神濕婆(Shiva)。

(作者為本刊執行編輯)